

世界观更新

(创19:1-38)

【引言】

弟兄姐妹主日平安！我们今天将分享创世记第19章的经文，讲题是：世界观更新。有情姐妹为我们读经。让我们一起祷告。

世界观这个词源自哲学的一个专业术语，世界观的含义是——看待世界的方式。一个人如何看待这个世界，将决定着他如何去思想，如何去为人。世界观不是由生具来，而是人们在学习和实践中形成的一种个体和群体普遍性认知。既然人们是从平行的世界获取对世界的认识，那么每个人所处的环境，所学的知识便是世人建立世界观的基础。假设一个人离开了以前的环境，或者学习到了新的知识，那么他的世界观也会随之发生变化，或在新知识和环境的帮助下重新建构。

世界观是哲学的核心，故学者都是在主观或客观的世界观基础上分析事物，作出各种哲学思考，反思命题，假设和推演。哲学φιλοσοφία这个词来自希腊语的爱φίλος和智慧σοφία的组合，直译为爱智慧。可以说哲学就是人们对智慧的渴慕和寻求，探索和求知。箴言书勉励世人说：敬畏耶和华是智慧的开端，认识至圣者便是聪明。(箴9:10)那么学人对人事物的所有思考，都应先建立在敬畏神的世界观基础之上。不然，被造物在被造的世界进行去神化的哲学思考，反思进路不但方向不对，当他思考越深，真相也就越来越模糊。其实，哲学或智慧的目的应当是为认识神，所要探索的目标应当是为将神的真理公示于人。

圣经是引导人们认识神，认识真理，认识万事万物的真知识。圣经中所记载的神的话，是神所默示，世人可以去体验并检验。作为基督徒应当靠着圣经重新建构合乎神，合乎真理的世界观。因为基督徒是神分别为圣的族群，有神的话作为生命依归。如果说基督徒不按照圣经更新世界观，那么他会与神和神的话，与教会和神的子民之间产生张力和矛盾。我们也看到一种现象，基督徒在教会行于流水，在社会游刃有余，但我们也会听到一句俗语说：物以类聚，人以群分。所以是什么人就要做什么人，基督徒总不能又作神的仆人，同时又做钱财的奴隶。(太6:24)分别为圣不是不食人间烟火，也不是说要离开世界，而是要时刻要对付肉体的情欲，眼目的情欲，并今生的骄傲。(约一2:16)用使徒彼得的话说，因为基督徒是被拣选的族类，是有君尊的祭司，是圣洁的国度。(彼前2:9a)

亚伯拉罕和罗得都是神的子民，用现在的话说，他们都是敬拜耶和华神的信徒。他们一起从吾珥出现来到哈兰，并从哈兰再次启程到达迦南。但当他们都发达的时候，却因为富足产生了分歧。亚伯拉罕虽然在一些事上表现出信心的脆弱，但他却没有离开神的应许和旨意。罗得则随着眼见的河流和草原，最终迁移到了罪恶多端的所多玛。坦白说他选择约旦河平原是为了放牧，搬到所多玛可能就另有所图了。时至今日，我们也看到罗得的世界观发生了变化，自己的女儿他都能送给别人当玩物，可见罗得的人性和德性都已经到了泯灭的边缘。我们不知道亚伯拉罕的侄子罗得是从什么时候在信仰上开始混乱，在为人上迷失了方向。但起码我们看见他是因为财富而跟亚伯拉罕分道扬镳，因着一个好地方而离弃神的应许。并且当我们看到门外的所多玛人，要跟来者发生性关系，我们便猜到，所多玛人已对罗得产生了深远影响。

黑夜过后，使者督促他们一家迅速离开所多玛，属他的人都可以跟着一起走。这让我们想起亚伯拉罕的代求。亚伯拉罕说：“求主不要动怒，我再说这一次，假若在那里见有十个呢？”他说：“为这十个的缘故，我也不毁灭那城。”(创18:32)但结果是所多玛真的连十个人也没有，用使徒保罗的话说：没有义人，连一个也没有；没有明白的，没有寻求神的；都是偏离正路，一同变为无用。没有行善的，连一个也没有。(罗3:10-12)接下来神的使者因着神的信实和亚伯拉罕的代求，硬把他们拉到城外。吩咐他们往山上跑，以免在审判的时候被伤及。可是就在这种危机的情况下，罗得还是不愿意上山，而要留在琐珥。大家还记得吧！所多玛，蛾摩拉，押玛，洗扁和比拉，比拉就是琐珥，这五个国家一直有着密切的联合。所以到了这个时候，罗得还是不愿意放弃他的心所愿。他的确到了琐珥，但又开始害怕，于是他还是上了山，躲进了山洞里。

在路上他的妻子没能躲过神的审判，原因是她在这种紧要关头，却还对所多玛留恋不舍。经文虽说她回头一看，就变成了一根盐柱，并不像我们所理解的瞬间石化。而是她在不断地回头，因着心里的放不下，而忽略了当下的危险，被喷到空中而落下的石油，硫磺结晶体，盐和泥巴砸在了下面。以致后人说她变成了盐柱。我们不知道他们是经过琐珥之后立即上了山，还是在琐珥住了几天后才上山。总之应该不会太长。圣经记载罗得就到此为止，罗得开始于吾珥，经过哈兰，告别迦南，最终结束在一个山洞里，这一生真是留下了太多遗憾。罗得一生的索取，终究还是

竹篮打水一场空，生不带来死不带去的身外之物，在今生也没有让他感到满足和欢欣。年轻时跟着亚伯拉罕一起走天路，发家后却背神离人，自以为自己选择了美好的智慧人生，但生命的终点却是一个孤苦伶仃的小山洞。

罗得的世界观为这个家庭带来了灭顶之灾，他的选择赔上了妻子，搭上了两个女儿，并且他的后代也都被这种世界观所侵蚀。在山洞的生活中，他们打破了生之为人的底线，两个女儿与父亲罗得乱伦生下了两个孩子，一个叫摩押，一个叫便亚米。其实他们离亚伯拉罕的住处也就是90公里左右，只要他们愿意回转，这点路程根本就不算远，可是他们却偏偏选择了离群索居的变态生活。刚才说这种世界观为子孙后代带来了灾难，申命记记载，亚扪人，（亚扪就是便亚米的后代），或是摩押人，不可入耶和华的会，他的子孙虽过十代，也永不可入耶和华的会。（申23:3）撒母耳记记载，亚扪塑造了自己的神摩洛，摩押制造了自己的神基抹。利未记记载他们会把儿女焚烧献祭与他们的神，后来迦南人也向摩洛把自己的儿女焚烧。不但如此，亚扪人还曾引诱以色列人把儿女焚烧献祭给摩洛（王上11:7）。所以说因着罗得的世界观扭曲，导致家中发生乱伦，后代也跟着遭殃，世人也被连带倒霉。

【结语】

在读第19章经文的时候，场面令人触目惊心。罗得的人生让我们看见，人若稍不注意，一步错便步步错。人若不时刻惊醒，就会被事物迷惑双眼，在逐利忘本，道德沦丧中走向灭亡。愿罗得的生平使教会保持清醒，不要在潜移默化中远离了神，一点一点挪移进入黑暗罪恶当中。

这一章的罗得与上一章的亚伯拉罕，是一个鲜明的对比，他们的人生有着天壤之别。虽然每个人无论是非好歹都是一生，但结局却迥然不同。愿我们去效法亚伯拉罕，跟随主，顺服神。虽然我们也会跟他一样，在信心方面有时候还会软弱，但我们无论如何都要持守救恩，抓住神的应许，跟随呼召，活在神的旨意之下。让我们一起祷告。